

浙江省住房和城乡建设厅文件

建建发〔2009〕137号

转发省安全生产委员会办公室关于加强汛期 安全生产工作的通知

各市建委（建设局），宁波市城市管理局，温州市市政园林局，
绍兴市建管局，义乌市建设局：

现将浙江省安全生产委员会办公室《转发国务院安委会办公
室关于加强汛期安全生产工作的通知》（浙安委办〔2009〕32号）
转发给你们，结合我省建设系统实际，提出如下要求，请一并贯
彻执行。

一、高度重视，切实加强对汛期安全生产工作的组织领导。
各地、各单位要落实行政首长负责制和企业法定代表人责任制，
结合全省建设系统目前正在开展的建筑施工安全生产“三项行
动”和深化隐患排查治理工作，认真研究、周密部署、精心组织
好本地、本行业、本单位汛期的安全生产工作。并针对这一时期

台风、暴雨、洪水、雷电等自然灾害多发频发的特点，逐项排查本单位和施工现场可能引发生产安全事故的各类隐患，落实好整改责任、时间、措施、资金，确保用最短的时间做好各类隐患的治理消除工作。对发现的重大隐患，各级建设行政主管部门要跟踪督办，确保整改到位，防止事故发生。

二、突出重点，加强安全检查和监管。各地、各单位要立即组织一次全面的防汛安全检查，督促施工现场全面做好各项预防和应急工作。要做好各类临时设施、围墙等的检查加固工作。对正处基坑施工周期的施工现场，要确保基坑围护质量，保证安全；要制定落实有效的应对措施，提高突发事件应对能力。当灾害性气候来临前，要按照应急预案的要求，做好大型机械、架体等的加固工作，提前将相关人员疏散，撤离危险区域，保证人身安全。

三、加强值班，保证信息渠道畅通。在汛期的灾害性气候发生时，各地、各单位主要领导要做好组织协调工作，落实好各部门各岗位责任，加强值班工作，遇有突发事件，要采取有效应对措施，并及时报告上级有关主管部门。

附件：《转发国务院安委会办公室关于加强汛期安全生产工作的通知》（浙安委办〔2009〕32号）



浙江省安全生产委员会办公室文件

浙安委办〔2009〕32号

浙江省安全生产委员会办公室转发 国务院安委会办公室关于加强汛期安全生产工作的通知

各市安全生产委员会，省安委会有关成员单位，有关中央在浙和省属企业：

现将国务院安委会办公室《关于加强汛期安全生产工作的通知》（安委办〔2009〕10号）转发给你们，并提出以下要求，请一并贯彻落实。

我省是全国自然灾害较严重的省份之一。台风频繁且强度大、暴雨强度大、风暴潮和洪涝灾害严重；突发性地质灾害点多面广，发生频率高，危害程度大等。各地、各有关部门和单位要从“创建平安浙江，构建和谐社会”的高度，切实抓好汛期安全生产工作；要根据省政府办公厅《转发省安全生产委员会办公室关于安全生产“三项行动”实施意见的通知》（浙政办

发明电〔2009〕112号)要求,结合本地、本行业和单位实际情况,立即组织开展汛前及汛期易由各类自然灾害引发生产安全事故的安全检查和隐患排查治理活动。

各地、各有关部门和单位要进一步健全汛期预警工作机制,加强与本地气象、海洋、水利、国土资源等部门的联系、沟通和协调配合,建立和完善市、县、乡三级汛期预警工作机制。接到上级发出的自然灾害预警信息后,要立即启动相关应急预案,通知相关单位做好防范应对工作,并做好应急值守和信息报送工作。



浙江省安监局
收文第(2)号
2009年5月6日

国务院安全生产委员会办公室文件

安委办〔2009〕10号

国务院安委会办公室关于 加强汛期安全生产工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会有关成员单位，有关中央企业：

我国南方汛期已经到来，北方汛期即将来临，按照国务院的有关部署，为加强汛期安全生产工作，预防生产安全事故的发生，现就有关要求通知如下：

一、切实认真抓好汛前汛期隐患排查治理工作

各地区、各有关部门和单位要认真吸取以往的惨痛教训，站在贯彻落实科学发展观的高度，始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，充分认识做好汛期安全生产工作的重要性和紧迫性，切实高度重视、加强领导、落实责任，扎实做好汛期安全生产工

作，防范因洪水、台风、泥石流等各类自然灾害引发生产安全事故。要结合正在开展的安全生产“三项行动”，立即组织开展汛前及汛期易由各类自然灾害引发生产安全事故的安全检查和隐患排查治理活动，针对不同行业、不同地区、不同企业的特点，制定隐患排查治理实施方案，全面、深入、细致地开展排查，在摸清底数的基础上，搞好除险加固和治理消除工作。对于非法违规建设、生产、经营和不具备安全生产条件的厂(矿)和经营点，要坚决依法予以取缔、关闭。尤其是各类生产经营单位，要全面落实主体责任，根据本企业实际，逐项排查可能引发生产安全事故的各类隐患，并落实整改责任、时间、措施、资金，确保用最短的时间做好各类隐患的治理消除工作。对重大隐患，各地区、各有关部门要挂牌督办，确保整改到位；对一时不能治理消除的，要切实加强防控工作，针对情况变化，及时采取有力措施，防止事故发生。

二、切实加强矿山(隧道)防洪和防治水工作

要严防汛期因暴雨、洪水引发生产安全事故。各地区、各有关部门要加强与当地气象等部门的联系，及时掌握天气趋势变化的信息，做出灵敏反应，加大防汛工作力度。要针对受水库、水电站、河流等威胁的情况，督促矿山企业加强对矿井外围、采空区上方的防排洪设施的检查和维护，填实废弃井口及采空区上方的坍塌坑。对于井口(洞口)标高在最高洪水位以下或露天矿封闭圈不符合规范要求，防排洪设施不完善，存在淹井危险的井工矿矿井和露天采场矿坑等，要责令企业立即采取措施，防患于未然。各类矿山企业

都要保持高度警觉，下大力气做好防范工作。通过努力，切实落实“两个主体”责任，坚决杜绝淹井(矿)事故的发生。与此同时，各类矿山和隧道施工企业要加强矿井(隧道)水文地质基础工作，加强矿井(隧道)水害预测预报工作，采用适合本矿井(隧道)的物探、钻探、化探等先进的综合探测技术，查明矿井(隧道)或采区水文地质条件，尤其是周边采空区的情况，以便及时采取对策。要按规定留设各类防水煤(岩)柱，定期对井上下供电设备、排水设备等进行维护检修。要按照“预测预报、有疑必探、先探后掘、先治后采”的防治水原则，落实好“防、堵、疏、排、截”五项综合治理措施，并定期收集、调查核对本矿及相邻煤矿的废弃老窑情况，编制《矿井(隧道)综合水文地质图》、《矿井(隧道)充水性图》等基础图纸，为水害防治工作提供详实、可靠的技术依据。要认真落实老空(窑)水探放的责任和措施，坚持先探后掘，严格掌握钻孔的超前距离；探放水时，要撤出受水害威胁区域的所有人员，监视放水全过程；矿井、隧(巷)道有突水预兆时，要立即撤出所有人员。

三、切实加强防溃坝、坍塌(滑坡)及泥石流工作

汛期也是各类坍塌、山体(边坡、排土场等)滑坡、泥石流引发事故的季节。各地区、各有关部门和各类生产经营单位必须认真做好防范措施。对周围存在山体滑坡、垮塌和泥石流威胁的建筑施工企业工地、企业生产厂房、人员居所及设备、物资存放场地等，要提前采取措施进行处理，加强巡视检查，在确保安全的前提下进行生产作业和居住、使用；对存在溃坝、溃堤危险的病险水库大坝、

水电站大坝、病险江河大堤和尾矿库等，要重点对坝体及周边山体的稳定性和防洪能力、排洪设施、安全观测设施的可靠性进行详细检查，针对存在的问题，采取有针对性的防范措施，尤其是要采用先进的手段，加强监测监控工作，做到严防死守万无一失；对于地震灾区和曾经发生过滑坡、泥石流、尾矿库溃坝等灾害的地区，要全面检查整改、处理措施的落实情况，加大力度做好相关防范工作；对存在被冲毁危险的路桥、涵洞，有人作业、有车通过、有人行走的公路上部和侧边存在易垮落、坍塌山体等地段，要加强观测，发现险情要立即停止通行；对受洪水、泥石流、滑坡威胁的供电、通信线路和输油、输气管路等要加强安全检查，搞好防控工作，确保安全运行。

四、切实加强雷电、大风、高温等灾害防范工作

针对汛期可能出现的雷电、台风、大风及高温等灾害性天气，各地区、各有关部门和单位要做好各项防范应对工作。沿海地区尤其是海上运输和石油开采等作业单位，要提前做好防台风的各项工作，完善各项措施，落实防范应对责任，确保万无一失。危险化学品生产储运企业要严格执行各项安全技术规程和工艺纪律，加强防雷电设施检查，雷雨天气情况下，油、气储罐要停止装卸，并要维护好生产区的排水系统和其他安全设施。与此同时，要加强高温天气下生产储运设施温度、压力的监控，防止超温并做好降温工作。民爆物品生产和有关军工企业要特别做好防雷电工作，加强对防雷电设施的检测维护和对生产线的监控，防止因雷电引起

爆炸事故。建筑施工企业要全面掌握深基坑、管沟(槽)和地下作业的排水、放坡和支护情况,塔吊、物料提升机、落地式脚手架等垂直运输支撑设施的基础稳固和拉结及防风装置情况,遇雷雨、大风天气要停止塔吊等室外高空作业。其他各类生产经营单位都要结合自身实际,做好防范和应对工作。

五、切实做好汛期安全生产应急管理工作

各地区、各有关部门和单位要切实强化汛期安全生产应急管理工作。要做好预警工作,加强与气象、海洋、地震、水利等部门的联系,建立工作机制,及时发布防范自然灾害引发事故的预警信息。要强化应急保障,配备必要的应急救援器材、设备和物资。要进一步完善预案,加强演练,确保有序、有力、有效应对。要抓紧建立健全应急管理和救援体系,加强救援能力建设。要加强应急值守,保证信息畅通,发现重要险情及时处理并及时上报;一旦发生生产安全事故,要及时启动应急预案,力争在最短时间内做到组织领导到位、救援人员到位、技术指导到位、物资装备到位,妥善处置事故,最大限度减少损失。



主题词：安全生产 汛期 通知

浙江省安全生产委员会办公室 2009年5月11日印发